
日時： 2019年9月12日（木）～13日（金）

場所： 旭川市民文化会館

回答数： 61名（参加者　149名，回答率　41％）

Ｑ１　ISP＆クラウド事業者の集いについてお聞かせください。

初めて参加した 19

参加したことがある 41

60

前回参加した場所をお聞かせください：

佐賀 14

佐賀・下関 1

下関 2

京都・佐賀 1

京都 2

札幌 1

2017/10大阪の集い 1

金沢 1

富山 1

2018夏沖縄 1

沖縄など 1

名護 1

27

今後、開催して欲しい場所をお聞かせください

北海道札幌市（白石区東札幌／厚別区新札幌） 三重

東北地方 広島（3名）

八丈島 島根
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Ｑ２　各講演について、お聞かせください。

9月12日（木）

14:05-15:00　ファームノートの挑戦～Internet of Animalsで切り拓くこれからの農業～

株式会社ファームノートホールディング　　代表者　小林 晋也氏　

（回答率）

参考になった 38 62.3%

参考にならなかった 0 0.0%

どちらともいえない 1 1.6%

不参加 19 31.1%

58 95.1%

15:00-15:45　本当の災害時運用とは？石狩DCの経験を通して

前田 章博氏 ビットスター株式会社代表取締役CEO

さくらインターネット株式会社 執行役員 

（回答率）

参考になった 39 63.9%

参考にならなかった 2 3.3%

どちらともいえない 2 3.3%

不参加 15 24.6%

58 95.1%
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16:00-16:30　回線事業者、ホスティング・クラウド事業者の

プロ責法対応＋海賊版対策キャンペーン経緯

行政法律部会 木村 孝氏　ニフティ株式会社

山下 健一氏　さくらインターネット株式会社

岡崎 英喜氏　アルテリア・ネットワークス株式会社

（回答率）

参考になった 34 55.7%

参考にならなかった 2 3.3%

どちらともいえない 9 14.8%

不参加 14 23.0%

59 96.7%
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16:35-18:00　パネルディスカッション：

北海道で実績を積んだ3名の方から見た日本のプログラム教育について

■パネリスト

　下村 幸広氏 北海道旭川工業高等学校 情報技術科 教諭

U-16プログラミングコンテスト実行委員

　西原 翔太氏 国立研究開発法人 情報通信研究機構 

ナショナルサイバートレーニングセンター 研究技術員

一般社団法人 LOCAL 運営委員

　朝倉 恵氏 さくらインターネット株式会社

さくらの学校支援プロジェクト シニアプロデューサー

■モデレータ

　田中 邦裕氏 JAIPA　常任理事

JAIPA　クラウド部会 副部会長

さくらインターネット株式会社 代表取締役社長

（回答率）

参考になった 43 70.5%

参考にならなかった 1 1.6%

どちらともいえない 3 4.9%

不参加 12 19.7%

59 96.7%
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9月13日（金）

10:00-10:40 JANOG44のまとめ

平井 則輔氏　JANOG会長

TDNOG 立上げ！

馬場 聡氏

　北海道総合通信網株式会社 執行役員 ソリューション推進部長

（回答率）

参考になった 36 59.0%

参考にならなかった 4 6.6%

どちらともいえない 10 16.4%

不参加 9 14.8%

59 96.7%

10:40-11:15　帯域制御ガイドライン改定の概要

JAIPA 事務局長 木村 孝氏

（回答率）

参考になった 41 67.2%

参考にならなかった 1 1.6%

どちらともいえない 8 13.1%

不参加 9 14.8%

59 96.7%
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11:15-11:45　くたばれPPAP！

～メールにファイルを添付する習慣を変えるところから始める働き方改革～

一般財団法人日本情報経済社会推進協会 　大泰司 章氏

（回答率）

参考になった 34 55.7%

参考にならなかった 3 4.9%

どちらともいえない 13 21.3%

不参加 9 14.8%

59 96.7%

13:00-13:15　『あさひかわのポテンシャル ～漢・有馬の本気見せます！～』

　旭川市経済部企業立地課　課長　有馬有志氏

（回答率）

参考になった 30 49.2%

参考にならなかった 6 9.8%

どちらともいえない 14 23.0%

不参加 7 11.5%

57 93.4%
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13:15-13:25　ゲーム・エンタメのネットワーク接続性に関する課題検討WG 設立について

JAIPA 副会長　立石 聡明氏

（回答率）

参考になった 37 60.7%

参考にならなかった 4 6.6%

どちらともいえない 8 13.1%

不参加 8 13.1%

57 93.4%

13:25-14:15 グランドワークで手づくりと協働のまちづくり

グラウンドワーク西神楽　 事務局長 成田 敬氏

いなかのネズミ と まちのネズミ～いなかをいかすICT、いなかをころすICT～

北方建築総合研究所 副所長 松村 博文氏

（回答率）

参考になった 38 62.3%

参考にならなかった 5 8.2%

どちらともいえない 6 9.8%

不参加 7 11.5%

56 91.8%
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14:30-15:15　光コラボ事業者変更の課題とJAIPAでの対応

インターネットユーザー部会

石前義行氏　ビッグローブ株式会社

高木大一郎氏　株式会社TOKAIコミュニケーションズ　

上野敬之氏　ソニーネットワークコミュニケーションズ株式会社

（回答率）

参考になった 38 62.3%

参考にならなかった 5 8.2%

どちらともいえない 6 9.8%

不参加 8 13.1%

57 93.4%

15:15-16:00　接続料の算定に関する研究会 第三次報告書について

（回答率）

参考になった 33 54.1%

参考にならなかった 3 4.9%

どちらともいえない 13 21.3%

不参加 8 13.1%

57 93.4%
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16:10-17:40　パネルディスカッション：

JAIPA 20周年記念セッション ～我々は何処から来て、何処へ行くのか ?～

■パネリスト

　長瀬貴志氏　山崎法律事務所　弁護士

　青山満氏　GMOクラウド株式会社　代表取締役

　久保真氏　ビッグローブ株式会社　執行役員

　高橋佑至氏　株式会社ネットフォレスト　代表取締役

　立石聡明氏　日本インターネットプロバイダー協会　副会長

■モデレータ

　今野仁史氏　イーブロードコミュニケーションズ株式会社

（回答率）

参考になった 30 49.2%

参考にならなかった 4 6.6%

どちらともいえない 9 14.8%

不参加 12 19.7%

55 90.2%
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Ｑ３　どの講演に興味があり参加しましたか

12日：ファームノートの挑戦～Internet of Animalsで切り拓くこれからの農業～ 26

12日：本当の災害時運用とは？石狩DCの経験を通して 16

12日：回線事業者、ホスティング・クラウド事業者のプロ責法対応＋海賊版対策キャンペーン経緯 9

12日：パネルディスカッション（北海道で実績を積んだ3名の方から見た日本のプログラム教育について） 15

13日：JANOG44 のまとめ／TDNOG 立上げ！ 6

13日：帯域制御ガイドライン改定の概要 10

13日：くたばれPPAP！～メールにファイルを添付する習慣を変えるところから始める働き方改革～ 6

13日：『あさひかわのポテンシャル ～漢・有馬の本気見せます！～』 2

13日：ゲーム・エンタメのネットワーク接続性に関する課題検討WG 設立について 11

13日：グランドワークで手づくりと協働のまちづくり／いなかのネズミとまちのネズミ 11

13日：光コラボ事業者変更の課題とJAIPAでの対応 16

13日：接続料の算定に関する研究会 第三次報告書について 9

13日：パネルディスカッション（JAIPA 20周年記念セッション） 17
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Ｑ４　参考になった講演についてご意見・ご感想などあればお聞かせください。

・

・ （１）の講演の経営戦略は考え方として非常に参考になった。

・ （１）はトンネルの根幹の様な気がしました

・

・ 2019のプログラム全部おもしろいです

・

・ ISPの歴史のうら話しが聞けてよかった

・ PPAP。とても共感できました。

・

・

・

・

・

・ 無し

・ ファームノート小林様講演たいへん面白かったです

・ ファームノート様の講演はおもしろかった

・

（１）（４）（１０）自分のしらない分野をしれて知見が高まるとともに講演者の熱いおもい
に刺激をうけた。

・帯域制御
・接続料算定

9/12のファームノートの話はこういう方が未来を切り拓くのだなときいていて思いまし
た。進め方や考え方の参考になりました。また教育系についても、考え方を大きく見直
さなければならないと強く思いました。ありがとうございました。

旭川ならではの農業のICTや、地域のICTに関する話は非常に興味深く、現場にいらっ
しゃる方にしか話せない内容でした。

コラボ事業者変更は各社が積極的に実施していない感じはするが、数が増えた時に
備えて消費者に影響がでないように残課題の解決を取り組んでいく必要がある

自社の事業に直結する内容について、最新の動向等を知ることができて、とても参考
になりました。

帯域制御の議論については、配信事業者を巻き込みながらより良いインターネット環
境を目指したい

フレッツでISPのビジネスはとてもシュリンクしたと思うし、技術的な工夫でビジネス上の
優位性を作ることができなくなったと思う。なぜNTTにフレッツのようなビジネスを許した
のか？なぜ許し続けるのか？

後日、資料を公開頂きたいです。（会員限定可）。期待を上回ったのはファームノートさ
んです。



Ｑ５　今後、講演してほしいテーマ等ありましたら出来るだけ具体的にお書きください。

・ 5Gに関すること

・ 5Gに対し、ISPはどう対応していくか

・

・ ゲームエンタメWG検討状況？

・ サイバセキュリティーに関するISPサイドの対応状況

・ 総務省の関係者からの話

・

・ 特に無し

・ トラフィック増大

・ プロ責ガイドラインに関するパネルディスカッション等

・

・ リアルな体験

難しいと分かってますが、やはり、WinUpdate等の配信対策として、MS、他の配信側に
働きかけて頂きたいです。

インターネット接続を提供する会社（ネットワークを持って運用する会社）は3社に集約
されそうだが、それを止める方法はあるのか？ないのか？

帯域制御ガイドライン時に話題に上がったゲームダウンロードTrafficによるスパイク
Trafficはもう少し時間をとってDiscussionできると良いと思いました。Peering in Japanコ
ミュニティでは非常にhot Topicです。



Ｑ６　本日のご感想をお聞かせください。

・ 1日目面白かった

・

・

・ 旧友に会えたので良かった

・ 参考になるセッションが多く楽しかったです

・ 参考になる話が多く、大変参考になりました

・ 事務局の皆様ご調整ありがとうございました

・

・ 少しバランスの悪い（バイアスがかかった）説明が存在していたと思います

・ 特に（１）は勉強になりました。どれも素晴らしいセッションで参加して良かったです。

・ とても参考になりました

・ パネルディスカッションはいつも興味深く聞かせていただいています

・

・ 北海道旭川市での開催ありがとうございました

・

・ 皆様が情熱的に語られていたのが印象的でした。

・ 有意義でした

勉強になりました。ISPだけではないですが、地域事業者のアイデンティの確立は難し
いと感じました。

北海道地域のテーマが多く、おもしろかった。しかし、JAIPAらしい、JAIPAならではの
テーが少ないと思う。

2日目の最後のパネルは、もう少し会場側を意識した方が良かったです。ネタ自体があ
まり面白くないので、一体感を増して盛り上げるべきだと思いました。

充実した2日間でした。業界の最新の動向や今後事業に影響が及びそうな事を学ぶこ
とができ、とても良い会でした。また、様々な会社や団体が問題解決のためにAI、ICT
等の技術を使っていたりして、自分の知らない世界を知ることができて、良い刺激をも
らうことができました。

2日間、全ての講演を聴きましたが、バランスがとれていて、今後の仕事に活かせそう
なヒントを多くいただけました。また、JAIPAの歴史については、非常に面白かったで
す。



Ｑ７　属性についてお聞かせください。

性別：

男性 52 85.2%

女性 3 4.9%

無回答 6 9.8%

年代：

２０代 2 3.3%

３０代 9 14.8%

４０代 31 50.8%

５０代 11 18.0%

６０代以上 3 4.9%

無回答 5 8.2%

地域：

北海道 8 13.1%

東京 33 54.1%

千葉 2 3.3%

神奈川 3 4.9%

愛知 1 1.6%

大阪 7 11.5%

福井 1 1.6%

無回答 6 9.8%
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職業：

ISP事業 27 44.3%

ホスティング事業 2 3.3%

Sler/Nler 5 8.2%

ISP事業、ホスティング事業 2 3.3%

ホスティング事業、Sler/Nler 1 1.6%

その他 19 31.1%

無回答 5 8.2%

その他： IX/IPoE VNE 団体

SaaS 通信機器ベンダー、代理店

VNE事業者 通信キャリア

キャリア 通信事業

行政

固定系通信事業

サイト制作

自治体職員

情報処理

ユーザコンサルティング

ISP事業

ホスティング事業

Sler/Nler

ISP事業、ホスティング事業

ホスティング事業、Sler/Nler

その他

無回答
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